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ПРО СОЦІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В УКРАЇНІ 
 
Ефективність та результативність законодавства про соціальне 

забезпечення завжди прямо залежать від економічного та соціального 
розвитку суспільства, оскільки функціонування будь-якого суспільства 
не можливе без злагодженого порядку, без дотримання загально-
встановлених норм і правил. Сьогодні, в умовах трансформаційної 
економіки, запровадження та розвитку новітніх процесів в Україні, ми 
спостерігаємо тенденцію до зменшення функцій державного управління 
у сфері соціального забезпечення, і критичне наближення суспільства до 
кризової ситуації в політичній та соціально-економічній сферах.  

На думку вчених, впродовж періоду незалежності України 
вітчизняному законодавцю так і не вдалось регламентувати соціальну 
сферу таким чином, щоб вона відповідала кращим європейським 
зразкам. У вітчизняній науковій літературі відзначається актуальність 
низки проблем, а рівень незадоволення населення чинним станом 
правового регулювання фактично постійно залишається незмінним  
[1, с. 84]. В наш час, коли на сході країни ведуться бойові дії, бідність, 
зубожіння, невпевненість у завтрашньому дні – це те, з чим живуть 
сьогодні багато пенсіонерів, осіб з інвалідністю, ветеранів та громадян 
похилого віку. Громадяни й досі переживають щодо підвищень вартості 
комунальних послуг і газу для населення, хоча фактично змирилися з 
постійною девальвацією гривні. Ціни постійно ростуть на комунальні 
платежі, зарплати збільшуються незначно, пенсійні виплати занизькі, 
гривня знецінилася більше як втричі, пенсіонери з мізерними виплатами 
змушені шукати підробіток [2, с. 185]. Зазначене підкреслює, що 
проблема розвитку соціально-забезпечувального законодавства в умах 
евроінтеграційного спрямування України залишається відкритою та 
потребує наукового дослідження.  
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Адаптація законодавства України до законодавства ЄС протягом 
останніх десятиліть є пріоритетною складовою частиною процесу 
інтеграції до Європейського Союзу, що також є пріоритетним напрямом 
української політики. У статті 46 Конституції України визначено право 
громадян на соціальний захист, що включає право на забезпечення їх у 
разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати 
годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, право на 
старість та в інших випадках, передбачених законом, яке є невід’ємним 
правом людини і займає одну із ключових позицій в її повсякденному 
житті. Тож, очевидно, що для його забезпечення держава зобов’язана 
створити необхідні для того умови, в тому числі й удосконалювати 
правове регулювання в цій сфері шляхом адаптації законодавства 
України до законодавства ЄС, та підвищувати ефективність управління 
цією сферою. 

Реформування соціального забезпечення – це є виключно 
внутрішньодержавна справа. Безумовно, на таке реформування має 
вплив Угода про асоціацію між Україною та Європейським Союзом, як 
новий формат відносин, спрямованим на створення поглибленої та 
всеосяжної співпраці Україна – ЄС і поступову інтеграцію України до 
внутрішнього ринку Євросоюзу. Імплементація положень, пропоновані 
зміни національного законодавства у сфері соціального забезпечення 
дозволять налагодити ефективний обмін інформацією та найкращими 
практиками з країнами-членами ЄС.  

Для виділення тенденцій подальшої адаптації соціально-
забезпечувального законодавства України до законодавства ЄС варто 
було би звернутись до Загальнодержавної програми адаптації 
законодавства України до законодавства Європейського Союзу, 
прийнятої ще 18.03.2004 року. Так, згідно з її Розділом V, на першому 
етапі виконання Програми пріоритетними сферами, в яких здійснюється 
адаптація законодавства України, є сфери, визначені статтею 51 Угоди 
про партнерство і співробітництво між Україною і Європейськими 
Співтовариствами та їх державами-членами від 14.06.1994 р. Дана Угода 
на сьогодні вже втратила чинність, але разом із тим перелік зазначених 
сфер дотепер залишається актуальним, адже сама Загальнодержавна 
програма адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу все ще зберігає чинність. Серед перерахованих у 
Розділі V програми сфер, соціальна сфера не визначена безпосередньо. 
Але разом із тим, законодавець виділив низку близьких до неї галузей, 
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наприклад охорони праці, фінансових послуг чи охорони здоров’я та 
життя людей. На кожну із зазначених сфер сфера соціального 
забезпечення здійснює свій вплив, і при цьому такий вплив є 
двостороннім. Тобто зробимо висновок про те, що Загальнодержавна 
програма адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу не встановлює безпосередньо тенденції подальшої 
адаптації соціального законодавства України до законодавства ЄС, але 
разом із тим адаптація законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу у сферах охорони праці, фінансових послуг чи 
охорони здоров’я та життя людей, безумовно, вплине і на соціальний 
захист громадян та зумовить необхідність внесення змін до соціального 
законодавства нашої держави. 

Так, законодавство України про соціальний захист щодо 
законодавства ЄС потребує ратифікації окремих конвенцій МОП, які 
регулюють питання у сфері соціального забезпечення, охорони праці 
тощо [3, с. 128]. Основні європейські стандарти у сфері соціального 
захисту визначені в таких документах: Конвенція про мінімальні норми 
соціального забезпечення (від 28 червня 1952 року), Європейська 
конвенція про соціальну і медичну допомогу (від 11 грудня 1953 року), 
Європейська конвенція про соціальне забезпечення (від 14 грудня  
1972 року), Хартія фундаментальних прав Європейського Союзу  
(від 7 грудня 2000 року), Європейська соціальна хартія (переглянута) 
(від 3 травня 1996 року). Із цього приводу потрібно зазначити, що ряд із 
цих основоположних документів не ратифікований нашою державою чи 
ратифікований частково (наприклад, Європейська конвенція про 
соціальну і медичну допомогу). Наявною проблемою сучасного стану 
вітчизняного законодавства про соціальне забезпечення є 
невідповідність законодавства України в частині мінімальних норм 
соціального забезпечення нормам Конвенції про мінімальні норми 
соціального забезпечення, інших конвенцій МОП, Європейському 
кодексу соціального забезпечення, міжнародним нормам, і це зумовлює 
потребу негайних законодавчих змін. 

Саме тому першою з тенденцій подальшої адаптації соціального 
законодавства України до законодавства ЄС визначимо ратифікацію 
Україною всіх основних європейських стандартів у сфері соціального 
захисту, а також приведення у відповідність мінімальних норм 
соціального забезпечення до міжнародних норм. Актуальність цієї 
тенденції посилюється тим, що згідно з положеннями Європейської 
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соціальної хартії (переглянутої) Україна взяла на себе зобов’язання 
перед Європейським Союзом створити правову основу для проведення 
реформ у соціальній Сфері та внести відповідні зміни до національного 
законодавства. Також під час ратифікації Україною визначено, які саме 
пункти Хартії вона обирала для ратифікації, тому відповідно до цього 
держава має і звітувати окремо щодо виконання зобов’язань. Наразі 
можна зробити висновок про те, що дану вимогу Україна все ще не 
виконала, тому взяте зобов’язання дозволяє визначити даний напрям як 
одну із тенденцій. 

Із вищенаведеним безпосередньо пов’язана інша тенденція, яку, на 
нашу думку, необхідно виділити в контексті подальшої адаптації 
соціального законодавства України до законодавства ЄС – тенденція 
виконання вимог Європейської соціальної хартії (переглянутої). Так, 
ратифікація Європейської соціальної хартії, згідно із Законом України 
від 14.09.2006 р. № 137-V, мала досить вибірковий характер, і, як 
наслідок, низку статей, що регулюють сферу соціального забезпечення, 
не було ратифіковано. Тому на сьогодні відсутні умови для їх реалізації. 
Наприклад, Україна так і не взяла на себе зобов’язання, передбачені в 
частинах 1 та 2 статті 12 Європейської соціальної хартії (переглянутої), в 
яких передбачено, що з метою забезпечення ефективного здійснення 
права на соціальне забезпечення Сторони зобов’язуються:  
1) започаткувати систему соціального забезпечення або підтримувати її 
функціонування; 2) підтримувати систему соціального забезпечення на 
задовільному рiвнi, принаймні на такому, який дорівнює рівню, 
необхідному для ратифікації Європейського кодексу соціального 
забезпечення. Так само не ратифіковано на сьогодні статтю 13 даного 
нормативно-правового акту, згідно з якою держава Україна мала би 
будь-якій малозабезпеченій особі, яка неспроможна отримати достатніх 
коштів своїми власними зусиллями або з інших джерел, зокрема за 
рахунок допомоги із соціального забезпечення, надавати належну 
допомогу, а у разі захворювання забезпечити догляд, якого вимагає стан 
її здоров’я; щоб політичні або соціальні права осіб, які отримують таку 
допомогу, на цій підставі не обмежувалися; передбачити, що кожна 
людина може отримувати у відповідних державних чи приватних 
службах такі поради та персональну допомогу, які можуть бути 
необхідними для запобігання виникненню особистого або сімейного 
нужденного становища, для його подолання чи полегшення. 
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Так, Європейський комітет із соціальних прав у своїх висновках 
зауважив про те, що існують недоліки національного законодавства в 
контексті його невідповідності положенням Європейської соціальної 
хартії (переглянутої). Однак ці зауваження на сьогодні не були усунуті 
Україною. Зокрема, не відповідають переглянутій Хартії такі положення, 
як положення п. 7 «Робота в нічний час ст. 2 «Право на справедливі 
умови праці», адже в законодавстві немає норми про обов’язкове 
медичне обстеження осіб, які зайняті на роботах у нічний час, а також 
недоліки, які не відповідають п. 5 «Обмеження на відрахування із 
заробітної плати» ст. 4 «Право на справедливу винагороду», оскільки 
розмір відрахування із заробітної плати не є розумним і може позбавити 
працівників і членів їхніх сімей коштів, необхідних для існування. 
Беручи до уваги те, що на сучасному етапі розвитку України ці 
зауваження не усунуті, це призупиняє процес адаптації законодавства 
України до законодавства ЄС та реформування до європейських 
стандартів, а також зумовлює необхідність їх здійснення. Разом із тим, 
варто врахувати, що у зв’язку з прийняттям Закону України «Про 
внесення зміни до пункту 2 Закону України «Про ратифікацію 
Європейської соціальної хартії (переглянутої)» від 17.05.2017 р. окремі 
положення Європейської соціальної хартії (переглянутої) було 
додатково ратифіковано. Проте Європейський комітет із соціальних прав 
відзначав необхідність ратифікації всього змісту даного нормативно-
правового акту, в майбутньому вітчизняний законодавець має це 
здійснити. 

Ще одна тенденція, на яку варто звернути увагу в контексті 
подальшої адаптації соціального законодавства України до 
законодавства ЄС, є врахування досвіду європейських держав під час 
законотворення [4, с. 141] та імплементацію стандартів, які 
регламентують соціальне забезпечення окремих категорій населення. 

Таким чином, на сучасному етапі розвитку законодавства про 
соціальне забезпечення актуальними напрямами його подальшої 
адаптації до законодавства ЄС є ратифікація Україною всіх основних 
європейських стандартів у сфері соціального захисту, а також 
приведення у відповідність мінімальних норм соціального забезпечення 
до міжнародних норм. Даний напрям є найважливішим серед тенденцій 
подальшої адаптації соціального законодавства України до 
законодавства ЄС. Його важливість зумовлена тим, що приведення 
законів України та інших нормативно-правових актів у відповідність з 
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acquis communautaire являє собою адаптацію їх положень до 
законодавства ЄС. Тобто, здійснивши адаптацію соціального 
законодавства України до законодавства ЄС, законодавець забезпечує 
однакове регулювання різноманітних питань, пов’язаних із соціальним 
забезпеченням населення. 
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МІЖНАРОДНЕ ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВІДНОСИН  
У СФЕРІ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ТА ЙОГО ВПЛИВ  

НА НАЦІОНАЛЬНУ ЮРИДИЧНУ ПРАКТИКУ 
 
Розбудова України як демократичної, соціальної та правової держави 

змушує по-новому осмислювати джерела права соціального захисту і 
зокрема міжнародні акти, яким належить провідне місце в правовому 
забезпеченні реформування соціальних відносин на основі Конституції 


